

# 移步换景气象新

□彭秀良

离开学校这么多年了，有一篇课文仍然记忆犹新，这就是叶圣陶的《苏州园林》。这篇课文中有一句更是让我对苏州园林心向往之：务必使游览者无论站在哪个点上，眼前总是一幅完美的图画。这句话换成园林学的专业术语，大概就是“移步换景”4个字了。后来，终于有机会游览苏州园林，真切体验了移步换景的美妙。

如今，在我们身边也有一座仿苏州园林建造的街边游园，不用离开市区就能够欣赏美丽的江南园林艺术。这座游园名曰“裕园”，位置在裕华西路与民心河交叉口西北侧。

2022年元旦放假的日子，我又一次来到裕园，重新拾起往昔的记忆。甫一进园，迎面而来的

便是小桥流水、廊台亭榭，脑海中立刻浮现出小中见大、自然雅朴的园林意境，仿佛身处苏州的古典园林之中。而且我与这座游园有着较深的渊源，自从它修建之初，我就看过整体的建筑布局图，并参与了园中每个景点的命名。未完工前，我看不出裕园有移步换景的妙处，只有整体建造。装修完成以后，那种苏州园林的造景特点才会显现出来。

是啊，在这个规模不大的裕园里，随便站在一个点上，就能看到与其他点位明显不同的景致。移步换景的感觉，真的不错。可见，不只是在游览苏州园林建筑时才会有移步换景的感觉，我们生活中迈出的每一步不都是在“移步换景”么？惟一不同的是，每个人置换的景致略有差别而已。我们需要保持积极的心态，让每一次移步看到的景致都美丽而生动。



志伟  
专栏

▲常山孺子

# 冰面似镜照人心

□傅志伟

楼下公园里的湖水结了冰，冰面虽然有镜子一样的质感，映照出的树木倒影却朦朦胧胧，不如未结冰时水面反射的图像清晰。记得秋日一个无风的下午，也是在这个湖边，叶落净尽的桃树映入水中，枝条清晰可辨。红色的、黑色的和红白相间的锦鲤围着树影游弋，演绎出“缘木求鱼”的喜感画面。

抵近观察，冰层表面光洁，中间却星罗棋布着点点气泡。一些地方呈现出龟背样和竹叶样花纹，想来冰面不是一次性冻结而成，而是在消消长长中形成了这样的图案。冰下隐约可以看到一团红色，偶或稍稍移动，就有人惊呼“快来看，冰下有鱼！”湖边喂鱼是结冰前人们喜爱的项目，不仅孩子，许多成年人也经常在木栈桥上往下抛洒食物，以自己吸引的鱼群多为傲。

喂不到鱼，有人建议把冰面砸开孔洞，理由是厚厚的冰层会造成湖底锦鲤缺氧。反对者认为冰层有隔热作用，能够保证鱼在水底顺利过冬。

靠近湖心的冰面上有一片放射状散布的冰粒子，应该是有人抛掷冰块所致。我小时候几乎所有小孩都向冰面上投掷过杂物，那个年代娱乐项目少，冬天的游戏除了打雪仗就是滑冰。滑冰时要不断躲避冰面的垃圾。这些垃圾以砖头为多，砖头扔向冰面会打着滑溜向远方，还发出“吱吱”的响声，吸引更多孩子争相模仿。那些留在冰面上的砖头瓦块，经正午消融的冰水和夜晚降温，与冰层冻结在一起，用手根本抠不下来。

如今，为了保证安全，公园的湖面已禁止滑冰。随着人们素质的提高，向冰上抛掷杂物的行为越来越少。望着眼前相对整洁的冰面，我突然觉得，冰面像镜却不如水面投影清晰，却能够折射出人的精神境界。

▲微博控

## 北站沿街建树叶形凉亭

@空气好

昨天路过市庄路火车站附近，发现北侧沿街便道上新建了三座大型凉亭，用两片树叶造型做顶棚，下设长椅。旅客进出北站之前只能在大厅里休息，如今路边就能休息，非常方便，受到广大市民称赞。

## 省会惊现“内蒙大草原”

@老百姓

前天路过昆仑南大街与闽江道交口附近，发现西南角有一大片草坪，很多家长领着孩子在此游玩，草坪上一顶顶帐篷，随处可见，仿佛来到了蒙古大草原。繁华的大都市内有如此一大片草坪很是难得，成为了家长“遛娃”好去处。

## 南三条步行街建儿童游乐设施

@雾里看花

昨天路过南三条步行街，发现步行街西侧便道旁新建了一套大型儿童游乐设施，包含了各式各样的滑梯，吸引了众多孩子们玩耍，成为步行街一大亮点。

## 小区投放鼠药要注意安全

@海粟

小区院里的流浪猫每天都有爱心人士定时投喂，近日发现猫儿接二连三暴亡。居民发现死去的猫没有外伤，也不像疾病致死。有人发现，猫是误食物业投放的鼠药而亡。小区内猫多，老鼠很少，物业是不是该根据实际情况调整服务，少投放或者安全投放鼠药，避免流浪猫儿死于非命。

# 关爱未成年人成长

建设幸福石家庄



石家庄市文明办宣

# 全社会行动起来

# 共同关心

# 未成年人健康成长



石家庄市文明办宣